

经济特刊



微信扫描二维码
关注安康日报公众平台

地处巴山腹地的汉滨区双龙镇双龙社区，离安康城区一个半小时车程，连绵的山丘深处进山道路交错盘旋，房屋鳞次栉比，阡陌良田种植着茶、果、药、蔬，人们在此安居乐业，享受着城镇化带来的舒适便捷。

2019年年底，双龙社区贫困发生率由2018年以前的28.9%下降到2.02%，短短两年时间，整个社区的脱贫成效可谓十分显著。这一变化的背后，无不凝聚着各级党委、政府的心力，而作为社区扶贫队长的陈志恒和第一书记沈关友，更是喜不自禁，同时深感肩负责任的意义所在。这对脱贫攻坚战线上的“黄金搭档”，以“誓将黄土变黄金”的信念，把自己深深扎根在乡亲中间，誓做群众增收路上的引路人。

双龙扶贫记

实习记者 罗伟

一 重返一线，他把群众当亲人

2018年1月2日，为响应决胜脱贫攻坚号召，汉滨区政府办公室陈志恒被委派到双龙社区担任扶贫队长。

自2003年汉滨区洪山镇参加工作以来，陈志恒一直在基层，每天打交道最多的是村民，直到2014年调至区政府办。11年的基层经历，锻造了他吃苦耐劳的品质，和村民打起交道短时间内能让他们信服。基于种种考量，陈志恒担起带领社区群众脱贫致富的重任。

沿着蜿蜒的公路，记者跟随陈志恒的脚步，一边听他说起驻村期间的林林总总，一边体察双龙社区旧貌焕新颜的变化。“因为农村工作久，知道从哪里入手，刚到村上先挨家挨户走访，熟悉情况。了解社区贫困户致贫原因，其中52%的贫困户都因交通条件落后致贫，其余就是因病、因残致贫。经与四支队伍研判，社区有99户356人符合易地扶贫搬迁政策，58户97人符合危房改造政策。基本情况掌握后，立即入户动员开展工作。两年来，基本每月都在村上待26天以上。”提起刚来驻村时的情景，陈志恒历历在目。

21组杨乐军住在青龙山顶，距社区通组路5公里，交通十分不便，多次入户动员其搬迁至集中安置点。杨乐军年轻时外出务工受过伤，干不了重活，担心搬迁后没有生活来源，迟迟不愿从危房搬出。陈志恒遂带着社区第一书记沈关友去做思想工作。

“他担心搬了后种地不方便，生活开销大又没有收入来源，所以我们通过协调为他安排了护林员公益岗位，每月工资600元。他妻子就近在镇上茶园务工。”最终，杨乐军一家迁入新房。把老百姓的事放在心上，真帮实干为他们排忧解难，自己这个扶贫队长才算合格，陈志恒一直将此作为行为准则。

担任扶贫队长期间，他帮助解决村上12名义务教育阶段贫困学生和10名贫困大学生上学难题；帮助4组贫困户赵长前解决了其母户籍注销和残疾证办理难题；逢年过节还积极联系爱心企业为贫困户送去米面粮油……这些帮扶点滴，让陈志恒和乡亲们建立了深厚情谊。他常说：自己并非施予者，而是党和国家政策的践行者，所以不能高高在上，要拿农民身份和他们交流，拿亲朋好友身份和他们交心，再以一个干部的身份帮扶他们。

如今，整个社区仅剩部分政策兜底户，贫困发生率也下降到合格线内，组织交代的任务陈志恒圆满完成。他期待着社区百姓的生活越过越好。

二 出校门进农村，书生为民奉献青春

与陈志恒丰富的基层工作经验不同，沈关友常笑称自己空有一颗热心，奈何只有方法论。

沈关友是兰州大学研究生，在社区担任第一书记前，可是个实实在在的“书生”，具体到一砖一瓦，与老百姓切身利益相关的半分半厘，他也只在别人言谈中见识过。由此，刚担任第一书记时，群众都是抱着怀疑态度。

怀着忐忑不安的心情，沈关友来到双龙社区，跟着陈志恒一道开启了新的征程。“刚来时真是一头雾水，啥都不懂，吃饭时群众实在，给我盛了一大碗饭，最后吃不剩下来，陈队长告诉我，在农村生活不能浪费，觉得确实吃不完的话，一开始就要拨回去，来这里生活，大事小

事都提前和陈队长沟通请教。”从城里到乡下，沈关友告诉记者，自己花了很长一段时间才适应了工作节奏。

刚到社区时，沈关友担任的是支部书记助理、驻村队员，经过一段时间历练，半年后，他接过第一书记的重担。面对肩下沉甸甸的责任，他一边积极抓好党建，创建区级示范基层党组织，一边利用自己的专业，搭建“双龙小记”微信公众号，把每周工作安排、重要事件、相关政策等扶贫信息定期推送，为群众普及政策知识。同时建立流动党员工作群，让身在外的党员能及时了解村里相关政策情况。

“这样做还有一个好处，就是让群众可以监督和建议我们的工作，在政策落实过程中可及时调整。比如在里面公布低保政策名单和慰问品发放名单，提高了群众认知度和知晓率。”沈关友将自己的方法论运用到扶贫工作的具体事务中，在群众和基层干部中起到了良好推广和示范效果。

三 最强组合齐上阵，勇当脱贫排头兵

扶贫工作既要搭天线，也要接地气，脑力、脚力和心力都要跟得上。跟着他们俩的脚步，记者来到社区马家河安置点。隔老远，就有住户招呼陈队长和沈书记，让他们进屋里坐。

5组贫困户谢应根家，家电家具一应俱全。沈关友介绍：“他们两口子都50多岁，去年1月搬入新房。是陈队长2018年帮老谢协调了公益岗，他媳妇在茶园务工，两个人靠勤劳致富，2018年顺利脱贫。”

谢应根忙接过话茬：“多亏了国家好政策，多亏了陈队长和沈书记，现在我们一年能挣个1万多元，够用了。有啥困难，电话一打他们就及时赶来帮忙，对我们真是没话说。”而在76岁的祝玉奎家，咧着嘴笑的老祝告诉记者：“没想到有生之年还能住上这么好的房子，现在每天心情都很舒畅，争取活到100岁。”

社区四支队伍工作队队长谢鹏说：“他们俩自从来到这里后，对社区的贡献特别大。沈书记是高材生，头脑灵活，无论党建还是微信推送，工作都做得非常好。陈队长农村经验丰富，与群众打交道能力强，两人配合默契，是我们工作队的最强二人组合。社区、镇上都高度认可他们。”

由于表现出色，2018年陈志恒获汉滨区脱贫攻坚先进个人表彰。2019年，沈关友也获得双龙镇优秀共产党员第一书记、团区委表彰的优秀帮扶队员荣誉。在下乡担任第一书记的一年多时间里，沈关友跟着陈志恒学会了不少和村民打交道的诀窍，也渐渐明白，老百姓都是以心换心，谁真心为他们着想，为他们做了什么，他们即使嘴上不说，心里也如明镜一般。

沈关友越来越清楚，自己这个第一书记对社区百姓来说，到底意味着啥，那就是在帮助他们找到致富路径的同时，引领他们以自身智与力，向着更美好的生活前进。

2020年1月20日 星期一
第3期(总第733期) 5版

经济特刊编辑部

主编 陈俊
执行主编 来庆琳
电话 3268512
邮箱 akjtk@163.com

小康路上的「铺路石」

通讯员 陈伟

2019年8月20日，县财路贯通；
2019年10月2日，付黄路贯通；
2019年11月8日，叶紫路贯通；
……

这平地而起的通衢广陌，宛若一根根柔美绸带，在汉滨大地恣意飘舞，划出一道道美丽的色线。

改建县乡公路100余公里，新建村组道路1556公里，建成农村公路总里程6294公里，基本实现建制镇通等级路，492个涉农行政村(社区)水泥路通村率100%，通村客运覆盖率100%，“出门水泥路、抬脚上客车”成为群众生产生活新常态……

这是汉滨区交通局交出的行业脱贫攻坚成绩单。历时四年，全体汉滨交通人不忘初心、牢记使命，甘当小康路上“铺路石”，高质量推进交通行业脱贫攻坚，留下了扶贫路上最美身影。

衣服汗湿了拧一把再穿

2019年7月23日下午14时，气温攀升到当天最高的41度。洪石路建设工地，区交通局副局长、洪石路工程责任指挥尹义慈还在工地上忙碌着，草帽檐下，豆大的汗珠一颗接着一颗顺着他的脸颊往下滚落。

洪石四级公路改建工程全长6.3公里，惠及周边3万余群众，是加快洪石一体化建设，支撑洪石片区脱贫摘帽的交通重点建设项目，计划2019建成通车，目前水泥面板铺设即将收官，但因沿线还有部分群众院坝切割问题未解决，工程进度受到影响。

“切院坝的事如果不尽快解决，一是影响工期，二是公路线型就会控制不好，修出来的路不好看，不符合质量标准，群众也不会答应。”在洪石路工程推进会上，尹义慈说。

为此，他带着技术员吴峰，在统筹兼顾局里其它建设项目的同时，一有空就往洪石路上去，和镇村干部一起，挨家挨户做工作，亲自放线控制公路线型，通过近半个月持续作战，全线余下的13户群众院坝切割问题全部解决，有效保障了工程顺利推进。

“交通干部就是能吃苦。”当地群众向恒昌说：“天气这么热，我们晌午都不敢出门，他们还都在路上，每次看到了局长，他身上都汗湿了，他说没事，衣服汗湿了拧一把再穿。”

就让他在这儿睡会儿

2019年9月7日中午13时20许，叶紫路上，铺面机、压路机轰鸣作响，工人们(下转八版)



汉江白河水电站实现首台机组发电

项目累计完成投资18.16亿元



本报讯(通讯员 何祥友 梁宏勋 阮班超)备受陕鄂两岸群众关注的重点项目——汉江白河(夹河)水电站日前传来喜讯，项目实现首台机组发电目标，累计完成投资18.16亿元。

该项目是我省境内汉江流域最末一座水电站，以发电为主，兼顾防洪、航运和促进当地经济社会发展等综合效益，坝址位于白河县麻虎镇与湖北省郧西县夹河镇之间的界河上。

为加快推进重点项目建设，从2017年开始，安康、十堰两市连续三年召开联席会议，共商项目建设大计，研究解决项目建设困难和政策落实。为保障项目建设顺利实施，白河县政府多次在工程现场召开办公会、项目推进会，踏踏实实移民搬迁安置、环境保障和协调服务工作，积极为施工企业创造优质建设环境。

据项目负责人介绍，工程建设期间，施工企业克服施工困难等诸多不利

因素，优化施工措施，倒排工期，于去年11月底实现二期截流目标。12月31日完成首台机组安装调试。截至12月底，项目累计完成投资18.16亿元，计划于2020年9月30日四台机组调试完成竣工发电。

项目建成投产后，电站上下游将具备完整的防洪体系，对推动汉江经济带建设，改善生态环境，促进两岸经济社会发展将发挥重要作用。

好图画是用锦上添花的功夫绣出来的

璩勇

旅游前景，这是其中一点，有比较难得的实物，有非常可以挖掘的真实历史故事，这是很多地方打着灯笼火把都找不到的资源。

这个地方更加重要的资源则是这两年镇上和村上抓住国家政策机遇，同当地群众一起用钉钉子精神打造出来的。我把它归结为“一块地、一个棚、一个池塘一座房”。

最早是在红杉谷搞了个“我在镇坪有块田”的项目，在这里有块田的项目大体由政府出资租赁土地交由贫困户种植，联系有影响的文化名人、官员、企业老板和其他爱心人士每块地拿出千元资金扶持到贫困户本人，贫困户每年象征性地向出资人提供两次地里出产的蔬菜瓜果。这个项目为贫困户直接增加了收入，也成为一个好的噱头。

但是我认为越来越有意思的是他们感觉到仅仅有块地太单薄，又招商引资在这里发展大棚草莓。前年，又建大棚之后发展了鱼塘，去年

部分鱼种成熟，他们推出100元钓鱼赠送一只“跑步鸡(散养土鸡)”活动。我们去时，看到的是镇上利用集体经济组织每村50万的扶持资金，正在这里发展包含房车、民宿、儿童游乐的旅游业。他们适度对部分山地做了平整，在山林中间采用生态环保方式搭建起露台。从远处看，民宿点缀出山林的优美，民宿又成为山林中一景。相生，相映衬。据说到晚上，会有灯光柱打到山林树梢，十分美妙。可惜时间紧，没有能够观赏。

回安康很久，对镇坪这个红杉谷总是难忘。我冒昧把这里的经验总结为锦上添花的功夫。也就是说，他们采取的是优势叠加的办法用钉钉子精神持续用力抓发展。别的地方，可能所有这些都有，但这些办法也都用过，但是可能是相互没有关联，没有形成链条，没有产生聚合效应。

当然，这种功夫镇坪是不是做到极致了？似乎还不敢这样说满口话。比如我在镇坪有块

田项目，是不是形成良性循环是不是越做越好？这块田是不是成为了镇坪镇对外宣传一个越来越明亮的窗口？是不是成为镇坪镇特别是贫困户群众稳定脱贫一个链接大市场的桥梁？这都是锦上添花需要进一步考虑的。对更多地方的干部，我想推出的建议是，在国家项目资金扶持力度越来越大的情况下，钱已经不是什么问题，怎么把这些钱用好用出四两拨千斤的水平来，把资源盘活，把市场激活，这才是干部的真本事。

红杉谷距离即将通车的高速出口直线距离不到500米，公路仅仅一公里。这也是红杉谷旅游发展的最后一公里。相信用足锦上添花的功夫，这最后一公里一定会带给他们惊喜。

